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Zusammenfassung von 3 Unterrichtsstunden

Fach: Mathematik Themen: Analysis: Musteraufgabe Abitur
(Ubungsblatt 19)

Unterricht vom:| 4.2.10

Erstellt am: 6.2. bis 27.2.10 Protokoll: Katharina Hahn
Lehrer: C. Schmitt Jgst. / Kurs: Leistungskurs 12
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Zuerst integrieren wir
von 0 bis z dadurch
erhalten wir die erste
Flache.

~

a

Dann integrieren wir
von z bis 4 dadurch
erhalten wir die zweite
Flache.

~

a

&
08 G— X+—-]
34 2p A
z 0
- —m- 3co,apz+>ﬂ
2 4 g p
12

Gleichsetzen und
nach m auflésen!
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§ (F () - g(x))ax = 2 (9(x)- f(x))dx
§ (f (x)- g(x))ax - Z (9()- f(x))dx =0
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Wir benutzen die
Intervalladditivitat !!!
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C
f¢x)=—p> cosg%x—
Extremstellen
berechnen!
O:cosan— fgx)=0
4
. ap
cos !(0) =¢-x=
©=g,
Py=Py kp
4
_ » K“ ist eine ungerade
2k = x Zahl > 0!
a setzen Zahlen fur x“
_ ein, wenn was
2k =2 ungerades herauskommt
Xy = nehmen wir die
_ eingesetzte Zahl als
2k=6 Extremstelle!!!
Xe2 =
. % O
f(2) =3sing— 2+
(2)=3sirg,°2;
Ve =3 +— y-Werte der

f(6) =3sin(§%> 62

ye2=_3

HP(2/3)
TP(6/- 3)

Extremstellen durch
einsetzen in f(x)!
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= i 2y o &B 9
T@) =- gPsing, >3

f€2) =-18<0=HP
f¢6) =1,8>0=TP

2.Ableitung

Definitiv Hoch-
und Tiefpunkt!

3 .ap G
0=-—p°? =X+
16" " 9"&4 7%
_ndP 9
0= sm84 Xr'a
kp=P .
p= 4 X ‘/ K“= ganze Zahl
4k = x
X,, =0
X,, =4 < Wendestellen!
XW3 =
. &
f(0) =3sing— 0+
(0)=3srg,
=0
Yun y-Werte der
Yuz =0 < Wendestellen durch
Yoz =0 einsetzen in f(x)!
% O0x3 .0
fax) = - cosg—xa 8—p + -
4 oecd o Uberprifen, ob es
fg0)=-1,410 sich um Wendestellen
handelt!
f¢4) =1,41 0
f¢8) =-1,410
WP, =(0/0)
WP, = (4/0)
WP, = (8/0)
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f(x)=3 sing% xg

x
' WPp3-t+——
7 9
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Rotationsvolumen
berechnen!
V= p>( 33|ngp x—— dx 9p(>sm ap dx
g 2g e4 ¢

Integration durch Substitution (hler ist aber auch patrtielle Integration mdglich)

=P =P i funkti
g(x)=% g(x) ==x Die Stammfunktion zu
4 4 f(X)= sin?(x) haben wir
friher schon ermittelt;

_ . 28Pp C.P __ »3P c ) (eines der
h{g(9)=9 sin EZXE'Z_Sm $17%, +36 =sin*(g(x))>36 Einfihrungsbeispiele zur
Integration durch
h(t) =36sin*(t) M h(t) =368§ (t- sin(t >cos(t))5 Substitution
€ e

F(x):h(g(x)):36§%>§—x smgp xc>c0589x9- =18>P x- 185|n8p xc>cos€BC

¢ €4 gggp 4 €dg
e p ap 0 ol
8= x - 189n¢— x= COL—]
g 4 34 7] %4&

=36p - (0
V =36p

b)

April & 0 oder 12
Méarz & -1 oder 11
Mai & 1 oder 13

Ansatz:
1)=100= a+brsing. 22
s(-1) a 9”8 60 ¢ Bestimmen der
b Koeffizienten a und b!
10 =a- 3 Aufstellen der

Gleichungen!

5
() =200 =a+b> sin?%a

b
200 =a+—
2
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100 =a- =
2 < Ldsen des Linearen
' 3 Gleichungssystems durch
200=a+ das Additionsverfahren!
- b
Ul00=a- =
2
100 =a- E
300 =2a
0
/b=100 < Die Koeffizienten a
a=150 und b!
. ap C Allgemeine
s(t) =150 +100: Sngs t; Gleichung!
Oktober & 6 Anwendung der
_ap 6 allgemeinen Gleichung far
§(6) =150 +100> sun8€> 6; den Monat Oktober !
§(6) =150

a Im Monat Oktober ware die Sonnenscheindauer It. Modell
bei 150 Stunden.

Prozentuale Abweichung
vom Modell zur

6 200 | wirkiichkeit
— = (0]

156

156Std - 150Std= 6 Std
Unterschied!

Seite 8(12)

© Europa-Schule Dr. Obermayr



+ OBERMAYR

» * EUROPA-SCHULE

Der Sinus kann hdchstens
-lund 1 werden a

IW, =[50,250] einsetzen
Also:
150 +100> (- 1) =50
und
150 +100> (1) = 250
s(t) > 235
235<150+100 >sin8B 9 In welchem Zeitraum
€6 ¢ scheint die Sonne mehr als
. ap ¢ 235 Stunden?
85 <100 sing—t=
€6 ¢
0,85< singgtg
€6 ¢
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Betrachte zunachst die Gleichung:

085 = sing-t
€6 ¢

Yy

Ein Wert x; mit Taschenrechner

X, =102 «
X, =p - X, =212

sin(1,02) =0,85
sin(2,12) = 0,85

. d O
smg6 p 0,85

sin"*(0,85)

\ X2 Uber Symmetriebetrachtung
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D

_P
102= ¢,
t, =195
2)

212= %tz

t, = 4,05

195<t<4,05

Junia 2
Augusta 4

Das Argument %t kann
1,02 oder 2,12 sein.

Dann liegt s(t) tber 0,85!

Von Juni bis August scheint die Sonne mehr als 235 Stunden!!!

Oktober  s(6) =150
November s(7) =100
Dezember s(8) = 63
Januar s(9) = 50
Februar  s(10) =63
Marz s(11) =100

5—26 » 87,7
6

\ Der Durchschnitt liegt bei

Durchschnittliche

Sonnenscheindauer von Oktober
bis Marz!

6,7,8,9, 10 und 11 einfach in die
allgemeine Gleichung fiur , t,,
einsetzen !

§(t) =150 +100> si & ¢
ST %6 2

87,7Stunden!
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s((t) :1OO>co<€ID tc>B

Wann andert sich die
Sonnenscheindauer am
sq(t) = 100> smap ¢ ;2P C raschesten?
g ¢ 66¢
s"(t)=0 also:
_..ap c In diesem Beispiel ist s’ als Anderung
0= 5'”@ der Sonnenscheindauer zu verstehen;
entsprechend mussen wir den
kp = P, Hochpunkt von s’ suchen.

6

ok =t
S0
tx
6 8

Es ware also moglich: t=0, t=6, t=12, ...
Zur Klarung Bestimmung der dritten Ableitung:
s™'(t) :100>g sgp t9C>aBE

eg e6 g
s«0)<0

s«(6) >0
s€(12) <0

Antwort demzufolge: das Maximum ist bei t=0, t=12, also im Ap ril J !

Seite 12(12)
© Europa-Schule Dr. Obermayr



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9
	Page 10
	Page 11
	Page 12

